

當大使夫人遇見小學生

董桂月

2011年1月18日，經過連日來寒流籠罩，又溼又冷的台北終於見到久違已久的陽光。而台北市興華國小的師生，也以雀躍不已的心情迎接一位貴客的到來，那就是法國在台協會主任包美城先生的夫人——包珂琴女士！

包珂琴女士在法國在台協會的專員金娜女士的陪同下，造訪了位於台北市文山區的興華國小。正好再過幾天就要放寒假過農曆春節了，走廊上掛滿了小朋友所寫的春聯，這也是興華國小一年一度的盛事，校園內一片喜氣洋洋的景象；校長王宗平女士與家長會代表熱情地接待包珂琴夫人，大家的心情同樣充滿愉悅及歡喜。

自從台灣推展國小「快樂學法語」專案以來，筆者在興華國小教兒童法語已有四年的時間。去年於法國國慶酒會上見到包珂琴夫人，得

知她非常喜歡小朋友，也很希望有機會能向台灣的孩子介紹法國文化，於是在此難得機緣下，十分榮幸邀請到包夫人來到興華國小，與全五年級約150位小朋友面對面，介紹法國的風土人情。

令人驚奇的是，包珂琴夫人居然還帶來了她自己手工製作的餅乾和蛋糕，同時也準備了許多生動精采的投影片，向大家介紹不同風貌的法國，讓小朋友驚呼連連！包珂琴夫人希望讓台灣的孩子了解，法國不只是擁有名牌和美食而已，因為在台灣，當大家想到法國多半只想到美食和昂貴的精品。她想讓大家看到法國各地區不同的自然美景、豐富的文化、傳統及生動的風土人情。同時法國也是一個科技十分進步的國家，例如高速鐵路、航太工業及汽車工業。法國人懂得



品味人生，那更不在話下，法國也是一個十分適合居住的國家。

看著一張張美麗的投影片，包珂琴夫人還為小朋友上一堂法文課，她帶著大家唸一些簡單的法文，只見台下師生一個個都認真專注地跟著唸。介紹完之後，接著就是小朋友最喜愛的有獎徵答，大家的反應無比熱烈，現場氣氛high到最高點，孩子們都興奮地舉手搶著回答！法國在台協會的金娜女士特別提供了精美的小禮物給答對的小朋友，而每個孩子也都品嚐到了包珂琴夫人的手工餅乾和蛋糕---真是十分幸福呢！

在包珂琴夫人開始介紹之前，興華國小五年級曾經學過法語的小朋友特別表演一首法文童謠「Le moulin」，小朋友邊唱邊跳，十分活潑可愛！當包夫人離開興華國小時，正巧在走廊上遇到了幾位六年級的同學，其中有兩位曾經參加過法語社團，他們還能用簡單的法語問候包夫人和金娜女士呢！

這次活動十分圓滿成功，包珂琴夫人實在是一位優秀的文化大使，她那燦爛如陽光的笑容，令人如沐春風；她的熱情與親和力，讓興華國小的全體師生和家長都留下了無比深刻的印象！相信這群孩子經過這次法國文化啟蒙之後，一定會對法語或法國文化更有興趣，這次的活動毫無疑問地讓中法文化交流的工作更往下紮根。值得一提的是，包珂琴夫人為了這次的活動，事前所作的準備工作令王宗平校長十分佩服及感動，王校長也勉勵全校師生要向包夫人學習。王校長更盼望日後有機會能再度邀請包珂琴夫人來訪，讓全校其他年級的小朋友也能聽到這麼精采的介紹！

（本文作者為「兒童快樂學法語」計畫執行者、法國文化協會兒童班老師。）

